



(上接第 22 版)

M₁ 结肠癌

治疗策略按照转移瘤是否可切除分为初始可切除和不可切除两个

群体。其中，当转移瘤数目超过 5 个时，按照不可切除来处理。

初始可切除者

首先强调该群体患者手术和全身化疗都是必须的，有两种模式：模式一，直接手术切除（转移瘤及原发瘤）+术后辅助化疗；或者模式二，新辅助化疗+手术切除（转移瘤及原发瘤）+/-术后辅助化疗。原发瘤有症状（梗阻、穿孔、出血）者，宜先处理原发灶。

无症状者据预后状态来决定治疗模式：预

后好者模式一，预后差者模式二；预后状态采用复发风险评分(CRS)，即五个参数：原发肿瘤淋巴结状态，无病生存时间，肝转移肿瘤数目>1 个，术前 CEA 水平>200 ng/ml 和转移肿瘤最大直径>5 cm，每个项目 1 分；0~2 分为预后好，3 分以上为预后差。新辅助化疗推荐 FOLFOX/CAPOX/FOLFIRI，疗程为 2~3 个月。

初始不可切除者

原发瘤有症状者，宜先处理原发瘤，然后再全身治疗；其他所有患者均应该以全身治疗为初始治疗。进一步细分为两个亚组，潜在可转化组和姑息治疗组。对于初始不可切除者的全身治疗，CSCO 指南推荐取决于三个关键因素：治疗目标是转化还是姑息，患者体力状况是好还是弱，以及基因状态(RAS/BRAF)。

前两个因素决定治疗强度，转化治疗、体质好者为高强度；而基因状态决定靶向药物的选择：RAS/BRAF 双野生型，才考虑使用西妥昔单抗(中国上市的唯一 EGFR 单抗)，也可以使用贝伐单抗(中国上市的唯一 VEGF 单抗)；RAS 或 BRAF 任一个突变者，仅能使用贝伐单抗。化疗药物及方案的选择上，氟化嘧啶类(5-FU、卡培他滨)、奥沙利铂为基础方案(FOLFOX、CAPOX、FOLFOXIRI) 和伊立替康为基础方案(FOLFIRI、FOLFOXIRI) 均可作为一二线方案使用，并可互为一二线交替使用；三线治疗中获批使用的是雷替曲塞和瑞戈非尼，以及在一二线中尚未使用的上述药物或方案。

潜在可切除组

如果接受转化治疗超过半年后转移灶仍无法 R₀ 切除，姑息治疗组一线治疗 4~6 个月后疾病有效或稳定但仍然没有 R₀ 手术机会者，可考虑进入维持治疗，

推荐的维持治疗方案是 5-FU/LV 或卡培他滨单药或联合贝伐单抗。

CSCO 指南 2017 版没有根据原发瘤部位(左、右半)来决定治疗方案。

指南
宗旨

简明、实用、接地气

直肠癌

内镜下 / 局部治疗原则

结肠癌的内镜下治疗原则完全适用于直肠癌；唯一在手术方式上多

早期(cT₁–2N₀M₀)疾病的治疗原则

根据保留肛门括约肌功能是否有困难来选择治疗模式，无困难者，根治性手术是标准治疗；有困难而患者又有强烈意愿保肛者，cT₁ 者可经肛门局部切除，cT₂ 者术

前同步放化疗，然后根据退缩程度采取观察等待、经肛门局部切除或根治性手术等。局部切除术后如有不良预后因素，应该行挽救性直肠癌根治术。

局部进展期直肠癌(>cT₃ 或 N₊)治疗原则

该治疗原则适用于距肛缘 10 cm 以内的直肠癌；10 cm 以上肿瘤等同于结肠癌治疗。

对于该部分 LARC，基本治疗原则是术前同步放化疗(CRT)+TME 手术+/-术后辅助化疗；对于腹膜反折上方的 T₃N₀ 患者，直接手术列为可选策略之一；除局部不可切除的 T₄ 以外，

短程放疗或单纯化疗均列为可选策略之一，具体建议有 MDT 讨论决定。计划性手术一般在 CRT 后 5~12 周进行。辅助治疗根据术后病理判断，如果为 T₁N₀ 或 T₂N₀，则无需辅助化疗。所有接受术前辅助治疗的患者，均应接受术后辅助治疗，总的辅助治疗的疗程推荐为 6 个月。

局部复发处理原则

强调直肠癌术后复发的 MDT 评估，除了常规结直肠癌 MDT 学科参与外，还需纳入泌尿外科、妇瘤科、整形外科等学科一起参与。能否再次手术切除是预后的最关键因素，可切除性的判

断主要因素是骨性骨盆、骼外血管是否受侵犯；可以借助 mCRC 转化治疗理念治疗局部复发，争取转化为可切除，转化治疗除了全身治疗外，更重要的是局部放疗的参与。

遗传性结直肠癌筛检的基本流程



M₁ 直肠癌治疗原则

同时性转移性直肠癌，由于直肠原发瘤和远处转移瘤同时并存。因此，针对原发瘤的局部治疗和针对远处转移的全身治疗都是必须的，应该在 MDT 框架下讨论如何安排局部治疗和全身治疗的

随访原则

追求患者的获益最大化

随访监测的主要目的是发现那些还可以接受潜在根治为目的治疗的转移复发；根据疾病复发转移模式，选择适当的随访频率和检查手段，还要考虑到卫生经济学的支出/效益比，以及对患者带来的心理影响。

I~III 期根治术后随访监测：频率推荐每 3 个月 1 次，共 3 年；然后每 6 个月 1 次，至术后 5 年；5 年后每年 1 次。I 期患者推荐每

其他要点

遗传性结直肠癌筛检和基因诊断原则

指南推荐所有结直肠癌患者应询问其肿瘤家族史并明确肠道息肉情况，并熟悉肠癌相关的三种遗传性症候群：家族性腺瘤性息肉病、Lynch 综合征和黑斑息肉病(PJ 综合征)。

